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АВТОРЫ:

заведующий кафедрой гастроэнтерологии и нутрициологии государственного учреждения образования «Белорусская медицинская академия последипломного образования», доктор медицинских наук, профессор Ю.Х.Мараховский;
доцент кафедры гастроэнтерологии и нутрициологии государственного учреждения образования «Белорусская медицинская академия последипломного образования», кандидат медицинских наук, доцент Г.А.Карасёва 
РЕКОМЕНДОВАНЫ К УТВЕРЖДЕНИЮ:

Кафедрой гастроэнтерологии и нутрициологии государственного учреждения образования «Белорусская медицинская академия последипломного образования» 
(протокол № 3 от 24.03.2017)

Научно-методическим советом государственного учреждения образования «Белорусская медицинская академия последипломного образования» 
(протокол № 5 от 05.05.2017)
Внести в программу подготовки в клинической ординатуре по специальности «Гастроэнтерология», регистрационный номер 
ПКО–068, утвержденную  Первым заместителем Министра здравоохранения Республики Беларусь 01.07.2014, следующие изменения и дополнения:
1. По тексту слова «клиника», «больной» заменить соответственно словами «клиническая картина», «пациент».
2. Пояснительную записку изложить в следующей редакции:

«Основная цель клинической ординатуры по специальности «Гастроэнтерология» состоит в подготовке высококвалифицированного врача-гастроэнтеролога, владеющего современными знаниями в области теоретической и практической гастроэнтерологии.
Задачи подготовки в клинической ординатуре: 

углубление профессиональных знаний и совершенствование практических навыков, необходимых врачу-гастоэнтерологу для проведения  лечебно-диагностической деятельности, связанной с оказанием медицинской помощи;

освоение и изучение диагностических возможностей и современных методов лечения и профилактики в гастоэнтерологии.

Программа подготовки в клинической ординатуре предполагает изучение основ управления здравоохранением, основ медицинской информатики и компьютерных технологий, а так же отдельных разделов клинической фармакологии.
Клинический ординатор должен получить достаточный объем теоретических знаний по этиологии, патогенезу, течению заболеваний, клинической манифестации основных форм гастроинтестинальной патологии, современным диагностическим и лечебным технологиям для менеджмента гастроэнтерологических заболеваний, включая заболевания пищевода (эзофагология), гепатобилиарной системы (билиарология и гепатология), кишечника (энтерология и колопроктология), поджелудочной железы (панкреатология). Кроме того, предусмотрено совершенствование теоритических знаний по смежным разделам, таким как: интраскопическая диагностика, гематология, гистопатология, микробиология, паразитология, патофизиология, иммунология, генетика, эпидемиология. Не менее широкими являются требования к практическим навыкам, которыми должен владеть клинический ординатор. 

Изучение теоретического материала осуществляется клиническими ординаторами самостоятельно в соответствии  с рекомендациями руководителя путем анализа отечественной и зарубежной научной литературы по специальности клинической ординатуры, действующей нормативной документации и Государственных программ развития Республики Беларусь, утвержденных Президентом Республики Беларусь и Советом Министров Республики Беларусь.

Текущая аттестация осуществляется в форме собеседования в соответствии с планом подготовки в клинической ординатуре и индивидуальным планом клинического ординатора. Формой итоговой аттестации является квалификационный экзамен.».
3. В содержании программы:

пункт 1.1. изложить в следующей редакции

«1.1. Основы управления здравоохранением в Республике Беларусь  

Здравоохранение как компонент социально-экономического развития страны. Источники финансирования здравоохранения. Организация здравоохранения в зарубежных странах. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), основные направления деятельности. Участие Республики Беларусь в деятельности ВОЗ.

Здравоохранение Республики Беларусь, его структура. Полномочия Президента Республики Беларусь, Совета Министров Республики Беларусь, других государственных органов и государственных организаций в области здравоохранения.

Основные принципы государственной политики Республики Беларусь в области здравоохранения. Вопросы здравоохранения в важнейших общественно-политических, законодательных и нормативных правовых актах: Конституция Республики Беларусь, законы Республики Беларусь, постановления Совета Министров Республики Беларусь и др.

Виды медицинской деятельности. Организация оказания медицинской помощи. Виды, формы и условия оказания медицинской помощи. 

Государственные социальные минимальные стандарты: определение, виды. Государственные минимальные социальные стандарты в области здравоохранения. 

Научные основы управления здравоохранением. Методы управления. Функции управления. Социально-психологические аспекты управления. 

Программно-целевое управление. Государственные программы в сфере здравоохранения. Государственная программа «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» на 2016–2020 годы.

Региональная программа государственных гарантий по обеспечению граждан Республики Беларусь доступным медицинским обслуживанием (РПГГ). Структура РПГГ. Среднереспубликанские нормативы объемов медицинской помощи (амбулаторно-поликлиническая помощь, медицинская помощь в стационарных условиях, скорая медицинская помощь).

Управление кадрами в здравоохранении. Кадровое обеспечение здравоохранения. Конфликты и их разрешение.

Основы маркетинга в здравоохранении, его виды и социально-психологические аспекты. Маркетинг медицинских технологий. Рынок медицинских услуг. 

Планирование медицинской помощи в амбулаторных условиях. Функция врачебной должности. 

Планирование медицинской помощи в стационарных условиях.

Финансирование здравоохранения, источники финансирования. Оплата труда медицинских работников.

Экономика здравоохранения. Виды эффективности в здравоохранении (медицинская, экономическая, социальная). Оценка эффективности в здравоохранении.

Медицинская статистика. Применение медицинской статистики в деятельности организаций здравоохранения. Методика анализа деятельности организаций здравоохранения. Основные показатели деятельности больничных и амбулаторно-поликлинических организаций. Медицинская документация. Модель конечных результатов как критерий оценки деятельности организаций здравоохранения.

Общественное здоровье и методы его изучения. Факторы, определяющие уровень общественного здоровья, их характеристика. Важнейшие медико-социальные проблемы. 

Демографическая политика государства. Демографическая безопасность. Цель и задачи, принципы обеспечения демографической безопасности. Понятие и критерии демографических угроз.

Основные тенденции демографических процессов в Республике Беларусь и зарубежных странах. Факторы,  определяющие особенности и динамику современных демографических процессов. 

Современные подходы к изучению заболеваемости и инвалидности населения. Методы изучения заболеваемости, их сравнительная характеристика. Международная статистическая классификация болезней и проблем, связанных со здоровьем, 10-го пересмотра (МКБ-10). Инвалидность.

Основные категории организации и экономики здравоохранения: доступность, качество и эффективность медицинской помощи. Основные мероприятия по улучшению доступности медицинского обслуживания населения. 

Методология управления качеством и эффективностью медицинской помощи. Содержание системы управления качеством медицинской помощи в организациях здравоохранения Республики Беларусь.

Первичная медицинская помощь (ПМП): цели, задачи, функции. Врач общей практики, функции, организация работы, преемственность с другими врачами-специалистами.

Организация диспансеризации населения. Профилактические осмотры: цели, задачи. 

Специализированная и высокотехнологичная медицинская помощь: цели, задачи, функции.

Медико-социальная и паллиативная медицинская помощь.

Основы медицинской экспертизы и медицинской реабилитации. 

Организация медицинской помощи в амбулаторных и стационарных условиях. 

Законодательство в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения. Организация и проведение санитарно-противоэпидемических мероприятий. Задачи центра гигиены и эпидемиологии (ЦГиЭ).

Гигиеническое воспитание населения как одно из направлений профилактики заболеваний, формирования здорового образа жизни. Профилактика неинфекционных заболеваний. Минская декларация по итогам Европейской министерской конференции ВОЗ.»;

пункт 1.2. изложить в следующей редакции 

«1.2. Медицинская информатика и компьютерные технологии 

Информация и её обработка. Основные категории и понятия информатики. Информатика и информационные технологии. Виды медицинской информации. Характеристики медицинской информации. 

Состав аппаратного обеспечения персонального компьютера, характеристика основных периферийных устройств. Устройства  хранения информации. Сканирование информации. Настройка BIOS, установка драйверов.

Операционная система. Классификация операционных систем. Графический пользовательский интерфейс. Основные программные приложения. 

Файловые системы. Файлы и каталоги. Права доступа к файлу. Другие функции файловых систем. Инсталляция программного обеспечения. 

Сервисные программные средства. Служебные программы.

Принципы построения вычислительных сетей. Internet, intranet, VPN.  Программные и аппаратные компоненты вычислительной сети. Электронная оргтехника. Современные средства связи и их взаимодействие с компьютерной техникой. Принципы построения локальных вычислительных сетей.

Использование прикладных программ общего назначения: текстовых редакторов, электронных таблиц, графических редакторов, средств создания презентаций, пакетов стандартных программ офисного назначения. Применение электронных таблиц в задачах обработки медицинской информации. Вычисления, анализ данных, поддержка принятия решений. Пакеты статистической обработки данных. Ввод данных, обработка, анализ результатов с помощью программ Microsoft Excel, Statistika, SPSS. Медицинские автоматизированные системы.

Организационная структура Интернета. Основные протоколы сети Интернет. Система доменных имен DNS.  Защита информации. Криптография. Электронная цифровая подпись.

Сервисы Веб 2.0. Отличительные особенности. «Облачные технологии»: понятие, история возникновения, достоинства и недостатки, перспективы внедрения и развития в здравоохранении.»;

пункт 1.3. изложить в следующей редакции 

«1.3. Клиническая фармакология 

Предмет и задачи клинической фармакологии. 

Клиническая фармакодинамика, оценка основных параметров. Принципы механизма действия лекарственных средств, их специфичность и избирательность. Общие принципы фармакотерапии, выбора лекарственных средств, дозы, режима дозирования.

Клиническая фармакокинетика, основные показатели, методы оценки. Основные фармакокинетические процессы: адсорбция, связь с белком, биотрансформация, распределение, выведение.

Основные принципы доказательной медицины.

Фармакогенетика и взаимодействие лекарственных средств.

Нежелательные реакции на лекарственные средства: пути предупреждения и коррекции.

Возрастные и физиологические особенности применения лекарственных средств.

Клиническая фармакология лекарственных средств отдельных фармакологических групп. Клиническая фармакология лекарственных средств, используемых для фармакотерапии неотложных состояний в кардиологии и пульмонологии.»;
пункт 2.3. дополнить абзацем следующего содержания:
«Дыхательные тесты в диагностике заболеваний желудка и поджелудочной железы.
Диагностика мальабсорбции сахаров с помощью  дыхательных тестов на основе 13С и Н2. 
Дыхательные тесты в оценке моторной функции кишечника.»;
4. Квалификационные требования к врачу-гастроэнтерологу первой категории изложить в следующей редакции:
«Квалификационные требования к врачу-гастроэнтерологу
Должен знать:

основные принципы государственной политики Республики Беларусь в области здравоохранения;

основы управления, планирования и финансирования здравоохранения;

нормативные правовые акты Республики Беларусь, регулирующие деятельность органов и организаций здравоохранения;

организацию оказания медицинской помощи пациентам с заболеваниями органов пищеварения в амбулаторных и стационарных условиях; 

нормальную и патологическую анатомию, нормальную и патологическую физиологию пищеварительной системы, регуляцию органов пищеварения, основы водно-электролитного обмена и кислотно-щелочного баланса, физиологию и патофизиологию свертывающей системы крови;

основы иммунологии и реактивности организма человека; 

этиологию, патогенез, клиническую симптоматику, современные методы диагностики, лечения и профилактики гастроэнтерологических заболеваний,  симптоматику пограничных состояний;

современную концепцию здорового питания, разгрузочные диеты, основы нутрициологии и диетологии;
порядок проведения экспертизы временной нетрудоспособности и медико-социальной экспертизы при гастроэнтерологических заболеваниях;
основы лечебной физкультуры, физиотерапии, фитотерапии, лечебного питания;

показания и противопоказания к санаторно-курортному лечению;
принципы диспансеризации пациентов с гастроэнтерологическими заболеваниями, методы профилактики  заболеваний пищеварительной системы.
Должен уметь:
выбирать эффективные методы специальных исследований при заболеваниях органов пищеварения;

осуществлять дифференциальную диагностику гастроэнтерологических заболеваний;
обосновывать клинический диагноз, тактику ведения пациента;

назначать лечебное питание, лекарственные средства, другие методы лечения;

организовывать мероприятия по медицинской реабилитации пациентов с заболеваниями органов пищеварения;

оформлять медицинскую документацию;

оценивать данные рентгенологического исследования желудочно-кишечного тракта, желчевыделительной системы;

оценивать данные патогистологического исследования биоптатов;

оценивать данные эзофагогастродуоденоскопии и колоноскопии;
оценивать результаты ультразвукового исследования органов брюшной полости;

оценивать данные компьютерной томографии органов брюшной полости;

оценивать лабораторные показатели крови, мочи, кала, желудочного и дуоденального содержимого;

оценивать результаты pH-метрии пищевода и желудка;

осуществлять забор желудочного и дуоденального содержимого;

промывать желудок толстым зондом;

проводить парацентез;

выполнять подкожные, внутримышечные и внутривенные инъекции;

определять группу крови;

производить внутривенное переливание крови, ее компонентов и кровезаменителей;

накладывать жгут для остановки кровотечения;

ставить очистительную и другие виды клизм;

производить пальцевое исследование прямой кишки и ректороманоскопию.
оказывать медицинскую помощь при следующих неотложных состояниях:
анафилактический шок;
гипертонический криз;
инфаркт миокарда;
судорожный синдром;
коматозные состояния;
отек легких;
кровотечения из пищевода и из желудочно-кишечного тракта; 

острый панкреатит;

острый холецистит;

кишечная непроходимость;

прободная язва желудка и двенадцатиперстной кишки;

тромбоз мезентеральных сосудов;
механическая желтуха.».
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