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АВТОРЫ: 

заведующий кафедрой ультразвуковой диагностики государственного учреждения образования «Белорусская медицинская академия последипломного образования», кандидат медицинских наук, доцент 
О.М. Жерко;
доцент кафедры ультразвуковой диагностики государственного учреждения образования «Белорусская медицинская академия последипломного образования», кандидат медицинских наук, доцент А.Н. Чуканов;
доцент кафедры ультразвуковой диагностики государственного учреждения образования «Белорусская медицинская академия последипломного образования», кандидат медицинских наук, доцент М.И. Ивановская;
доцент кафедры ультразвуковой диагностики государственного учреждения образования «Белорусская медицинская академия последипломного образования», кандидат медицинских наук, доцент И.В. Ганькова

РЕКОМЕНДОВАНЫ К УТВЕРЖДЕНИЮ:

Кафедрой ультразвуковой диагностики государственного учреждения образования «Белорусская медицинская академия последипломного образования» 

(протокол № 4 от 27.02.2017);

Научно-методическим советом государственного учреждения образования «Белорусская медицинская академия последипломного образования» 
(протокол № 5 от 05.05.2017)

Внести в программу подготовки в клинической ординатуре по специальности «Ультразвуковая диагностика», регистрационный номер 
ПКО-118, утвержденную Первым заместителем Министра здравоохранения Республики Беларусь 01.07.2014, следующие изменения и дополнения:
1. По тексту слова «больных», «больного» заменить соответственно словами «пациентов», «пациента».

2. В пояснительной записке:

абзац пятый изложить в следующей редакции: 

«Предусмотрена работа клинического ординатора под непосредственным руководством профессорско-преподавательского состава кафедры».

3. В содержании программы:
пункт 1.1. изложить в следующей редакции
«1.1. Основы управления здравоохранением в Республике Беларусь  

Здравоохранение как компонент социально-экономического развития страны. Источники финансирования здравоохранения. Организация здравоохранения в зарубежных странах. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), основные направления деятельности. Участие Республики Беларусь в деятельности ВОЗ.

Здравоохранение Республики Беларусь, его структура. Полномочия Президента Республики Беларусь, Совета Министров Республики Беларусь, других государственных органов и государственных организаций в области здравоохранения.

Основные принципы государственной политики Республики Беларусь в области здравоохранения. Вопросы здравоохранения в важнейших общественно-политических, законодательных и нормативных правовых актах: Конституция Республики Беларусь, законы Республики Беларусь, постановления Совета Министров Республики Беларусь и др.

Виды медицинской деятельности. Организация оказания медицинской помощи. Виды, формы и условия оказания медицинской помощи. 

Государственные социальные минимальные стандарты: определение, виды. Государственные минимальные социальные стандарты в области здравоохранения. 

Научные основы управления здравоохранением. Методы управления. Функции управления. Социально-психологические аспекты управления. 

Программно-целевое управление. Государственные программы в сфере здравоохранения. Государственная программа «Здоровье народа и демографическая безопасность Республики Беларусь» на 2016–2020 годы.

Региональная программа государственных гарантий по обеспечению граждан Республики Беларусь доступным медицинским обслуживанием (РПГГ). Структура РПГГ. Среднереспубликанские нормативы объемов медицинской помощи (амбулаторно-поликлиническая помощь, медицинская помощь в стационарных условиях, скорая медицинская помощь).

Управление кадрами в здравоохранении. Кадровое обеспечение здравоохранения. Конфликты и их разрешение.

Основы маркетинга в здравоохранении, его виды и социально-психологические аспекты. Маркетинг медицинских технологий. Рынок медицинских услуг. 

Планирование медицинской помощи в амбулаторных условиях. Функция врачебной должности. 

Планирование медицинской помощи в стационарных условиях.

Финансирование здравоохранения, источники финансирования. Оплата труда медицинских работников.

Экономика здравоохранения. Виды эффективности в здравоохранении (медицинская, экономическая, социальная). Оценка эффективности в здравоохранении.

Медицинская статистика. Применение медицинской статистики в деятельности организаций здравоохранения. Методика анализа деятельности организаций здравоохранения. Основные показатели деятельности больничных и амбулаторно-поликлинических организаций. Медицинская документация. Модель конечных результатов как критерий оценки деятельности организаций здравоохранения.

Общественное здоровье и методы его изучения. Факторы, определяющие уровень общественного здоровья, их характеристика. Важнейшие медико-социальные проблемы. 

Демографическая политика государства. Демографическая безопасность. Цель и задачи, принципы обеспечения демографической безопасности. Понятие и критерии демографических угроз.

Основные тенденции демографических процессов в Республике Беларусь и зарубежных странах. Факторы,  определяющие особенности и динамику современных демографических процессов. 

Современные подходы к изучению заболеваемости и инвалидности населения. Методы изучения заболеваемости, их сравнительная характеристика. Международная статистическая классификация болезней и проблем, связанных со здоровьем, 10-го пересмотра (МКБ-10). Инвалидность.

Основные категории организации и экономики здравоохранения: доступность, качество и эффективность медицинской помощи. Основные мероприятия по улучшению доступности медицинского обслуживания населения. 

Методология управления качеством и эффективностью медицинской помощи. Содержание системы управления качеством медицинской помощи в организациях здравоохранения Республики Беларусь.

Первичная медицинская помощь (ПМП): цели, задачи, функции. Врач общей практики, функции, организация работы, преемственность с другими врачами-специалистами.

Организация диспансеризации населения. Профилактические осмотры: цели, задачи. 

Специализированная и высокотехнологичная медицинская помощь: цели, задачи, функции.

Медико-социальная и паллиативная медицинская помощь.

Основы медицинской экспертизы и медицинской реабилитации. 

Организация медицинской помощи в амбулаторных и стационарных условиях. 

Законодательство в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения. Организация и проведение санитарно-противоэпидемических мероприятий. Задачи центра гигиены и эпидемиологии (ЦГиЭ).

Гигиеническое воспитание населения как одно из направлений профилактики заболеваний, формирования здорового образа жизни. Профилактика неинфекционных заболеваний. Минская декларация по итогам Европейской министерской конференции ВОЗ.»;

пункт 1.2. изложить в следующей редакции 

«1.2. Медицинская информатика и компьютерные технологии 

Информация и её обработка. Основные категории и понятия информатики. Информатика и информационные технологии. Виды медицинской информации. Характеристики медицинской информации. 

Состав аппаратного обеспечения персонального компьютера, характеристика основных периферийных устройств. Устройства  хранения информации. Сканирование информации. Настройка BIOS, установка драйверов.

Операционная система. Классификация операционных систем. Графический пользовательский интерфейс. Основные программные приложения. 

Файловые системы. Файлы и каталоги. Права доступа к файлу. Другие функции файловых систем. Инсталляция программного обеспечения. 

Сервисные программные средства. Служебные программы.

Принципы построения вычислительных сетей. Internet, intranet, VPN.  Программные и аппаратные компоненты вычислительной сети. Электронная оргтехника. Современные средства связи и их взаимодействие с компьютерной техникой. Принципы построения локальных вычислительных сетей.

Использование прикладных программ общего назначения: текстовых редакторов, электронных таблиц, графических редакторов, средств создания презентаций, пакетов стандартных программ офисного назначения. Применение электронных таблиц в задачах обработки медицинской информации. Вычисления, анализ данных, поддержка принятия решений. Пакеты статистической обработки данных. Ввод данных, обработка, анализ результатов с помощью программ Microsoft Excel, Statistika, SPSS. Медицинские автоматизированные системы.

Организационная структура Интернета. Основные протоколы сети Интернет. Система доменных имен DNS.  Защита информации. Криптография. Электронная цифровая подпись.

Сервисы Веб 2.0. Отличительные особенности. «Облачные технологии»: понятие, история возникновения, достоинства и недостатки, перспективы внедрения и развития в здравоохранении.»;

пункт 1.3. изложить в следующей редакции 

«1.3. Клиническая фармакология 

Предмет и задачи клинической фармакологии. 

Клиническая фармакодинамика, оценка основных параметров. Принципы механизма действия лекарственных средств, их специфичность и избирательность. Общие принципы фармакотерапии, выбора лекарственных средств, дозы, режима дозирования.

Клиническая фармакокинетика, основные показатели, методы оценки. Основные фармакокинетические процессы: адсорбция, связь с белком, биотрансформация, распределение, выведение.

Основные принципы доказательной медицины.

Фармакогенетика и взаимодействие лекарственных средств.

Нежелательные реакции на лекарственные средства: пути предупреждения и коррекции.

Возрастные и физиологические особенности применения лекарственных средств.

Клиническая фармакология лекарственных средств отдельных фармакологических групп. Клиническая фармакология лекарственных средств, используемых для фармакотерапии неотложных состояний в кардиологии и пульмонологии.»;
в абзаце четвертом подпункта «2.1.1. Физические основы ультразвука»  слова «методы: А, В, D, и их разновидности» исключить;

подпункт 2.1.2. изложить в следующей редакции
«2.1.2. Методики и средства ультразвуковой диагностики
Ультразвуковая диагностическая аппаратура. Принципы устройства и работы ультразвуковых аппаратов. Возможности ультразвукового оборудования. Основные параметры настройки изображения. Режимы изображения. Виды и типы ультразвуковых диагностических устройств. Параметры для разделения аппаратуры на группы. Аппараты общего назначения. Универсальные аппараты. Аппараты специального назначения (в зависимости от конкретной области использования): эхокардиографы, эхоостеометры, эхосинускопы, эхоофтальмоскопы, эхомаммоскопы и др. Классификация ультразвуковой диагностической аппаратуры. Портативные аппараты. Переносные аппараты. Полустационарные аппараты. Стационарные аппараты. Ультразвуковые иммерсионные маммографы. Классификация ультразвуковой диагностической аппаратуры по способу получения диагностической информации. Одномерные аппараты (работающие в А-режиме). Двумерные (имеющие В-режим работы) аппараты сканирующего типа. Редкий тип двумерных аппаратов с С-режимом работы. Классификация ультразвуковой диагностической аппаратуры, имеющей встроенный допплеровский блок или приставку. Аппараты с устройством цветового допплеровского картирования. Экспериментальные модели аппаратов со специальными датчиками и блоками обработки информации, дающие объемное изображение. Классификация ультразвуковой диагностической аппаратуры по типу и виду сканирования. Аппараты, сканирующие в реальном масштабе времени. Устройства сложного ручного сканирования. Приборы механического сканирования с «медленным» перемещением элемента внутри корпуса датчика или в водной среде. Классификация ультразвуковой диагностической аппаратуры по методу обработки отраженных эхосигналов. Устройства с серой шкалой. Аппараты с условным цветовым кодированием отраженных сигналов. Аппараты с бистабильной обработкой эхосигналов. Разрешающая способность аппарата: пространственная, или собственно разрешающая способность, разрешающая способность по контрасту. Основные параметры настройки изображения. Артефакты изображения. Режимы изображения. Техника безопасности и обслуживание ультразвукового диагностического аппарата. Правила техники безопасности при работе с ультразвуковой диагностической аппаратурой.

Виды и типы ультразвуковых датчиков. Конструкция ультразвукового датчика (преобразователя, трансдюссера). Блок формирования и обработки изображения. Приемно-усилительное устройство. Система ВАРУ (временной автоматической регулировки усиления). Основные функции управления и регулировка режимов работы портативного ультразвукового диагностического аппарата. Дополнительные возможности и функции современного диагностического аппарата Предсканирование, постсканирование. Динамический ряд. Динамический диапазон ультразвукового сигнала и понятие «серая шкала». Типы и виды ультразвуковых преобразователей (датчиков). Зависимость типа датчика от применяемого метода исследования (А-, В-, D-метод и др.), а также от способа получения изображения (фиксированное положение датчика, сканирование и его разно​видности: механическое, электронное и др.). Одномерные одноэлементные датчики для А и М-режимов работы. Датчики для допплерографии. Двумерные датчики. Одноэлементные датчики для аппаратуры сложного ручного сканирования. Датчики секторного механического сканирования. Датчики с механическим перемещением пьезоэлемента. Датчики с перемещением отражателя (зеркала). Датчики линейного механического сканирования (с возврат​но-поступательным перемещением элемента). Датчики многоэлементные. Датчики механического сканирования: с кольцевыми элементами, секторно-шагового сканирования. Датчики электронного сканирования: линейные, конвексные (выпуклые), трапецеидальные, секторные. Назначение датчиков и разделение их по виду. Датчики общего назначения (абдоминальные, акушерские, для исследования поверхностно расположенных органов и тканей, педиатрические). Датчики специального назначения (пункционные, кардиологические, внутриполостные вагинальные, ректальные, пищеводные, интраоперационные). Устройство датчика электронного линейного сканирования. Аксиальная разрешающая способность (по лучу). Повышение разрешающей способности датчика электронного линейного сканирования. Критерии качества ультразвукового изображения.
Двухмерная эхокардиография. М-режим. Контрастная эхография, техника выполнения исследования. Современные контрастные препараты. Методы контрастирования. Инвазивный ультразвуковой метод, показания и противопоказания, преимущество метода, осложнения. Использование эхоконтрастных препаратов в ангиологии. Внутрисосудистая ультрасонография, техника выполнения исследования. Исследование коронарных артерий с использованием специального внутрисосудистого датчика малого диаметра. Инвазивный ультразвуковой метод, показания и противопоказания, преимущества метода, осложнения. Чреспищеводная эхокардиография (моно-, би-, и мультиплановая). Исследование сердца через пищевод с использованием специальных датчиков, информативность метода, показания, противопоказания, осложнения. Объёмная ультрасонография, техника выполнения исследования. Трехмерное и четырехмерное моделирование сердца. Объемная ультрасонография в перинатологии. 
Импульсоволновой допплер. Импульсоволновой высокочастотный допплер. Непрерывно-волновой допплер. Цветовой допплер. Энергетический допплер. Тканевой допплер. Техника выполнения допплерографии. Эффект Допплера. Допплеровский сдвиг. Контрольный объем. Индекс резистентности, пульсационный индекс. Допплер-эхокардиография. Допплерографическое исследование сосудов конечностей.»;
в подпункте «2.2.1. Ультразвуковая диагностика заболеваний щитовидной железы» 
абзац третий изложить в следующей редакции

«Особенности ультразвукового исследования и нормативы объема щитовидной железы у детей. Показания к ультразвуковому исследованию щитовидной железы. Методика проведения ультразвукового исследования щитовидной железы. Возрастные показатели нормы и размеров щитовидной железы. Скрининговые программы исследования щитовидной железы. Показатели, характеризующие возрастную динамику объема щитовидной железы: абсолютный прирост щитовидной железы, темп прироста объема щитовидной железы, относительная скорость роста щитовидной железы. Динамика изменений линейных размеров и объема щитовидной железы у здоровых лиц разного возраста. Показатели линейных параметров щитовидной железы у здоровых лиц мужского пола разного возраста. Показатели линейных параметров щитовидной железы у здоровых лиц женского пола разного возраста.»;
абзац пятый изложить в следующей редакции

«Эхосемиотика аутоиммунных заболеваний щитовидной железы. Патогенетические особенности диффузного токсического зоба и тиреоидита Хашимото, патоморфология. Эхографическая картина хронического лимфоцитарного тиреоидита (ауто​иммунный тиреоидит, болезнь Хашимото, лимфоци​тарный тиреоидит, лимфоматозная струма). Формы тиреоидита Хашимото.»;
абзац первый подпункта «2.2.2. Ультразвуковая диагностика заболеваний предстательной железы и органов мошонки» изложить в следующей редакции: 

«Ультразвуковая анатомия предстательной железы. Параметры предстательной железы в норме. Зональная анатомия предстательной железы по J. McNeal. Периферическая зона предстательной железы. Периуретральные железы. Семенной холмик. Семявыбрасывающий проток. Семенной пузырек. Фиброзная капсула предстательной железы. Хирургическая капсула предстательной железы. Бульбоуретральные железы. Секрет предстательной железы. Железы мочеиспускательного канала. Простатическая и перепончатая часть уретры. Мочеполовая диафрагма.  Размеры и объем предстательной железы. Размеры семенных пузырьков и бульбоуретральных желез. Схема кровоснабжения предстательной железы: простатическая артерия, уретральные артерии, капсулярные артерии. Трансректальное ультразвуковое исследование предстательной железы, подготовка пациентов к исследованию, методика проведения исследования.»;
абзац первый подпункта «2.3.1. Ультразвуковая анатомия молочных желез в возрастном аспекте, методика проведения исследования» изложить в следующей редакции 

«Паренхима молочной железы. Альвеолярно-дольчатые комплексы. Сеть миоэпителиальных элементов. Кровеносные и лимфатические сосуды. Нервные окончания. Альвеолы. Стенки альвеол. Тонкий проток альвеолы. Лактоциты. Миоэпителиальные клетки. Базальная мембрана альвеол. Интерстициальная ткань. Дольки молочной железы. Общий выводной (внутридольковый) проток. Междольковые протоки. Внутридолевый выводной проток. Междолевой проток. Система крупных собирательных протоков. Млечный синус. Доли молочной железы. Ультразвуковая и лучевая анатомия молочной железы. Большая и малая грудные мышцы. Ребра. Межреберные мышцы. Регионарные лимфатические узлы. Внутренние грудные артерия и вена. Пути оттока лимфы от молочной железы: подмышечный путь, подключичный путь, парастернальный путь, ретростернальный путь, межреберный путь, перекрестный путь, путь Героты. Деление молочной железы на квадранты и секторы.  Варианты ультразвукового и лучевого изображения молочной железы: молочная железа пубертатного периода, ювенильный тип, молочная железа раннего репродуктивного периода, репродуктивный тип, предменопаузальный тип, постменопаузальный тип молочной железы. Молочная железа во время беременности и лактации. Молочная железа  у подростков до наступления менархе. Молочная железа у подростков после наступления менструаций. Молочная железа в репродуктивном периоде. Соотношение железистой, фиброзной и жировой тканей в молочной железе в репродуктивном периоде.  Три типа строения молочной железы: фиброгландулярный, фиброзно-жировой, жировой.  Инволютивные изменения. Молочная железа в период угасающей функциональной активности молочной железы. Молочная железа в период выраженной инволюции (старческом периоде).»;
абзац пятый подпункта «2.3.2. Ультразвуковая диагностика неопухолевых и опухолевых заболеваний молочных желез» изложить в следующей редакции

«Размеры, форма, соотношение поперечного (П) размера новообразования и передне-заднего размера (ПЗ) – индекс П/ПЗ. Соотношение П/ПЗ для доброкачественных и злокачественных процессов. Ультразвуковая классификация новообразований молочной железы в системе BI-RADS. Допплерографическое исследование в диагностике сосудистых новообразований.»; 

подпункт «2.5.1. Ультразвуковая диагностика заболеваний печени и желчного пузыря» дополнить абзацем следующего содержания:
«Методика соноэластографии. Квазистатическая или компрессионная эластография (compression elastography, quasi-static ultrasound elastography, strain imaging, static strain imaging). Динамическая эластография. Вибрационная эластография. Определение и оценка показателей эластичности тканей: качественные и количественные характеристики жесткости тканей, модуль упругости (модуль Юнга), длина сдвиговой волны, оценка амплитуды вибрации. Оценка эластограммы аксиальных деформаций - ASE (axial strain elastogram). Метод улучшенной эластографии. Непрямая (транзиентная) эластография с периодическим механическим воздействием. Эластография с использованием сдвиговых волн. Применения акустического импульса давления: транзиентная эластография – transient elastography (TE), метод создания акустического радиационного давления с помощью мощного ультразвукового импульса - acoustic radiation force imaging (ARFI), метод «ползучих волн» - VibroElastography (VE). Метод виброэластографии и модифицированный режим энергетического допплера.»;
абзац второй подпункта 2.5.5. Ультразвуковая диагностика в нефрологии изложить в следующей редакции:

«Методики ультразвукового исследования почек. Методика допплерографии сосудов почек. Собирательная система и «центральный эхокомплекс» (почечная артерия и вена, лоханка и околопочечное пространство). Размеры почек. Контуры почек. Структура паренхимы почки. Центральный эхокомплекс (почечная артерия и вена, лоханка и околопочечное пространство). Протокол ультразвукового исследования почек: положение, контуры, размеры (объем), состояние паренхимы (толщина, эхогенность, кортико-медуллярная дифференцировка), структура паренхимы (наличие очаговых изменений), строение собирательной системы и ее состояние, наличие в лоханке и чашечках дополнительных структур (конкрементов, сгустков, опухолевидных образований), особенности строения почечных сосудов и уровень их отхождения.»;
подпункт 2.7.2. изложить в следующей редакции 

«2.7.2. Ультразвуковая диагностика патологии клапанного аппарата
Ультразвуковая диагностика заболеваний митрального клапана и аортального клапана. Трансмитральный диастолический поток. «Парусение» створки митрального клапана. Уменьшение диастолического расхождения створок клапана. Увеличение диастолического градиента давления между левым предсердием и левым желудочком. Измерение площади левого атриовентрикулярного отверстия. Кальциноз митрального клапана, этиология, влияние на гемодинамику. Недостаточность митрального клапана. Первичная, вторичная недостаточность митрального клапана. Относительная митральная недостаточность, обусловленная нарушением функции клапанного аппарата. Сепарация створок митрального клапана. Степени митральной регургитации. Объем митральной регургитации. Методики оценки митральной регргитации. Этиология и патогенез митрального стеноза, гемодинамика. Пролабирование митрального клапана, классификация по степеням, этиология, ультразвуковая визуализация. Этиология и эхокардиографические признаки аортальной регургитации (дилятация левых отделов, диастолическое дрожание предней створки митрального клапана, сепорация створок аортального клапана в диастолу, преждевременное открытие створок аортального клапана, раннее закрытие створок митрального клапана). Способы достоверной оценки аортальной регургитации. Расчет конечно-диастолического давления в левом желудочке. Острая аортальная регургитация. Хроническая аортальная регургитация (компенсированная и декомпенсированная). Стеноз аортального клапана (врожденный и приобретенный). Надклапанная мембрана. Надклапанный аортальный стеноз. Степени кальциноза створок аортального клапана. Степени тяжести аортального стеноза. Способы оценки эффективного отверстия аортального клапана.

Ультразвуковая диагностика заболеваний трикуспидального клапана и клапана легочной артерии. Недостаточность трехстворчатого клапана, этиология, гемодинамика. Этиология и патогенез трикуспидального стеноза, гемодинамика. Этиология и патогенез недостаточности клапана легочной артерии, гемодинамика. Этиология и патогенез стеноза клапана легочной артерии, гемодинамика. Эхокардиографическая диагностика недостаточности трехстворчатого клапана. Эхокардиографическая диагностика трикуспидального стеноза. Эхокардиографическая диагностика недостаточности клапана легочной артерии. Эхокардиографическая диагностика стеноза клапана легочной артерии. Ультразвуковые признаки при исследовании в 2D-режиме, М-режиме, режиме цветового допплеровского картирования.»;
абзац пятый подпункта «2.7.3. Ультразвуковая диагностика заболеваний сердца и сосудов» изложить в следующей редакции:
«Ультразвуковая диагностика некоронарогенных заболеваний миокарда. Классификация некоронарогенных поражения миокарда. Миокардит: этиология,  патогенез, виды, гемодинамика. Дилатационная кардиомиопатия: этиология, патогенез, гемодинамика. Гипертрофическая кардиомиопатия: этиология, патогенез, виды, гемодинамика. Рестриктивная кардиомиопатия: этиология, патогенез, виды, гемодинамика. Эхокардиографическая диагностика миокардита. Эхокардиографическая диагностика дилатационной кардиомиопатии. Эхокардиографическая диагностика гипертрофической кардиомиопатии. Эхокардиографическая диагностика рестриктивной кардиомиопатии. Основные измерения в 2D-режиме, М-режиме и режимах допплера.».
3. В информационной части список рекомендуемой литературы изложить в следующей редакции:

«Список рекомендуемой литературы

ОСНОВНАЯ:
1.  Биопсии органов брюшной полости и забрюшинного пространства под УЗ-контролем в онкологии. Учебно-методическое пособие / М.И.Ивановская, И.Л.Масанский ,З.Э.Гедревич – Минск: Бел МАПО, 2008 –17 с.
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