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Пояснительная записка
Эпидемиология и военная эпидемиология – учебная дисциплина, содержащая научные знания об эпидемическом процессе, методах его изучения, санитарно-противоэпидемических мероприятиях и организации их проведения с целью предупреждения инфекционных заболеваний, снижения заболеваемости населения инфекционными болезнями и ликвидации отдельных инфекций; а также об эпидемическом процессе в воинских коллективах и организации санитарно-противоэпидемического обеспечения войск в военное и мирное время. 
Типовая учебная программа по учебной дисциплине «Эпидемиология и военная эпидемиология» разработана в соответствии со следующими нормативными документами:

образовательным стандартом высшего образования  по специальности    1-79 01 04 «Медико-диагностическое дело», утвержденным и введенным в действие постановлением Министерства образования Республики Беларусь  от 30.08.2013  № 88;

типовым учебным планом по специальности 1-79 01 04 «Медико-диагностическое дело» (регистрационный № L 79-1-005/тип.), утвержденным первым заместителем Министра образования Республики Беларусь от 30.05.2013.

Цель преподавания и изучения учебной дисциплины «Эпидемиология и военная эпидемиология» состоит в формировании у студентов и приобретении ими научных знаний о закономерностях и особенностях эпидемического процесса инфекционных болезней, актуальных для населения Республики Беларусь, а также в овладении студентами умениями и навыками обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения.
Задачи изучения учебной дисциплины состоят в приобретении студентами академических компетенций, основу которых составляет знание:

· причин и условий, механизмов развития и проявления эпидемического процесса при отдельных нозологических формах инфекционных и паразитарных болезней;

· закономерностей возникновения и распространения инфекционных заболеваний среди населения и военнослужащих;

· теоретических и практических вопросов организации и проведения иммунопрофилактики инфекционных болезней;
· теоретических и практических вопросов организации и проведения санитарно-противоэпидемической защиты войск;
· принципов противоэпидемической работы.

Задачи преподавания учебной дисциплины состоят в формировании социально-личностных и профессиональных компетенций, основа которых заключается в знании и применении:

· принципов обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения и санитарно-противоэпидемической защиты войск при соблюдении норм медицинской этики и деонтологии;

· методов проведения профилактики инфекционных заболеваний, актуальных для населения Республики Беларусь.

С учетом специфики обучения студентов по специальности 1-79 01 04 «Медико-диагностическое дело» подробно преподаются вопросы эпидемиологического надзора за инфекциями, связанными с оказанием медицинской помощи (ИСМП): осуществлением микробиологического мониторинга за патогенами ИСМП и определением спектра устойчивости патогенов к антимикробным средствам (антибиотикам, антисептикам, дезинфектантам и др.) для разработки рациональной стратегии и тактики их применения.

Преподавание и успешное изучение учебной дисциплины «Эпидемиология и военная эпидемиология» осуществляется на базе приобретенных студентом знаний и умений по разделам следующих учебных дисциплин:

Медицинская биология и общая генетика. Популяционная структура человечества; основы экологии и паразитологии.
Микробиология, вирусология, иммунология. Основы учения об инфекции. Этиология бактериальных и вирусных инфекций. Важнейшие свойства возбудителей инфекционных болезней (неоднородность популяций, устойчивость во внешней среде, изменчивость и чувствительность к дезинфицирующим средствам, антибиотикам, температурному фактору). Микробиологические основы антисептики, дезинфекции и стерилизации, генетические основы резистентности. Иммунодиагностика и иммунопрофилактика инфекционных болезней.

Общая гигиена и военная гигиена. Окружающая среда как совокупность природных и социальных элементов, их влияние на здоровье населения. Проблемы личной гигиены. 

Изучение учебной дисциплины «Эпидемиология и военная эпидемиология» должно обеспечить формирование у студентов академических, социально-личностных и профессиональных компетенций.

Требования к академическим компетенциям
Студент должен:
АК-1. Уметь применять базовые научно-теоретические знания для решения теоретических и практических задач.

АК-2. Владеть исследовательскими навыками.

АК-3. Уметь работать самостоятельно.

АК-4. Владеть междисциплинарным подходом при решении проблем.

АК-5. Иметь навыки, связанные с использованием технических устройств, управлением информацией и работой с компьютером.

АК-6. Уметь работать с учебной, справочной и научной литературой.

Требования к социально-личностным компетенциям 

Студент должен:

СЛК-1. Быть способным к социальному взаимодействию.

СЛК-2. Владеть навыками здоровьесбережения.

СЛК-3. Уметь работать в команде.

СЛК-4. Соблюдать законы и нормативные правовые акты по работе с конфиденциальной информацией, сохранять врачебную тайну, соблюдать нормы врачебной этики и деонтологии.

СЛК-5. Проявлять способность и готовность анализировать социально-значимые проблемы и процессы и определять свое участие в них.

Требования к профессиональным компетенциям 

Студент должен быть способен:

ПК-1. Выполнять лабораторные исследования в лабораторных подразделениях санитарно-эпидемиологических организаций (лабораторные, аналитические, бактериологические, вирусологические, паразитологические), выполнять серологические, молекулярно-генетические исследования.

ПК-2. Владеть основными методами защиты работников и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий.

ПК-3. Проявлять готовность осуществлять лечебно-эвакуационные мероприятия при возникновении очагов массовых санитарных потерь, проводить санитарно-гигиенические и санитарно-противоэпидемические мероприятия.

ПК-4. Проводить мероприятия по профилактике заболеваний и улучшению здоровья населения.

ПК-5. Обеспечивать организацию этапов диагностических исследований.

ПК-6. Выбирать и адаптировать оптимальные диагностические методики, а также оценивать их аналитические и диагностические характеристики в лабораторно-диагностических отделениях организаций здравоохранения и лабораторных подразделениях санитарно-эпидемиологических организаций.

ПК-7. Организовывать работу коллективов исполнителей для достижения поставленных целей.

ПК-8. Применять методы статистики для анализа результатов исследований и оценки их достоверности.

В результате изучения учебной дисциплины «Эпидемиология и военная эпидемиология» студент должен 
знать:

· основные понятия эпидемиологии;
· основы биологической защиты при работе с биологическим материалом;
· разделы эпидемиологии и ее место в структуре современных медицинских наук;

· понятия «клиническая эпидемиология» и «доказательная медицина»;

· разделы и содержание современного учения об эпидемическом процессе;

· группировку и содержание основных санитарно-противоэпидемических мероприятий;

· место и значение дезинфекции, стерилизации, дератизации и дезинсекции в системе санитарно-противоэпидемических мероприятий при различных инфекциях;

· методы дезинфекции, стерилизации, дератизации, дезинсекции;

· уровни системы обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения;


уметь:

· применять знания общего учения об эпидемическом процессе для решения практических эпидемиологических задач;
· разрабатывать и организовывать мероприятия, направленные на локализацию и ликвидацию вспышек инфекционных заболеваний, включая случаи инфекций, связанных с оказанием медицинской помощи, формулировать и обосновывать эпидемиологический диагноз;
· определять факторы риска и возможные пути передачи заболеваний;

· проводить группировку санитарно-противоэпидемических мероприятий на основе основополагающих и дополнительных признаков;

владеть: 

· навыками разработки мероприятий по дезинфекции, стерилизации, дератизации, дезинсекции в зависимости от эпидемиологических особенностей инфекции, конкретной эпидемической ситуации, потенциальной эффективности мероприятий;
· навыками работы с биологическим материалом, биологической защиты, личной гигиены и гигиены рук при выполнении профессиональных обязанностей;

· навыками надевания (раздевания) противочумного костюма и других средств индивидуальной защиты, использования мер экстренной личной профилактики заболеваний, которые могут представлять чрезвычайную ситуацию в области общественного здравоохранения;
· навыками выделения уровней системы обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения.

Структура типовой учебной программы по учебной дисциплине «Эпидемиология и военная эпидемиология»:
1. Общая эпидемиология.
2. Иммунопрофилактика инфекционных болезней.

3. Частная эпидемиология. 

4. Инфекции, связанные с оказанием медицинской помощи.
5. Клиническая эпидемиология.

6. Военная эпидемиология.

Всего на изучение учебной дисциплины отводится 72 академических часа, из них 45 часов - аудиторных. Примерное распределение аудиторных часов по видам занятий: лекций – 10 часов, практических – 35 часов.

Рекомендуемые формы текущей аттестации: зачет (7 семестр).

Примерный тематический план

	Наименование раздела (темы)
	Количество часов аудиторных занятий

	
	лекций
	практических

	1. Общая эпидемиология
	2
	5

	1.1. Эпидемиология как наука, ее место в структуре медицинских наук 
	1
	(

	1.2.  Современное учение об эпидемическом процессе
	1
	(

	1.3.  Основные эпидемиологические понятия
	(
	1

	1.4.  Санитарно-противоэпидемические мероприятия и средства 
	(
	1

	1.5. Организация противоэпидемической работы в организациях здравоохранения
	(
	3

	2. Иммунопрофилактика инфекционных болезней
	2
	5

	2.1. Основы иммунопрофилактики инфекционных болезней
	2
	(

	2.2. Иммунопрофилактика инфекционных болезней: инструктивно-нормативные документы, организационная структура, основные функции амбулаторно-поликлинических организаций, учетно-отчетные документы, планирование, оценка качества и эффективности
	(
	1

	2.3.  Профилактические прививки, вошедшие в национальный календарь профилактических прививок 
	(
	2

	2.4.  Профилактические прививки, проводимые по эпидемическим показаниям. Профилактические прививки, не вошедшие в национальный календарь профилактических прививок и перечень профилактических прививок, проводимых по  эпидемическим показаниям
	(
	2

	3. Частная эпидемиология
	(
	19

	3.1. Кишечные инфекции: эпидемический процесс, основы санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий
	(
	5

	3.2. Аэрозольные инфекции: эпидемический процесс, основы санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий. Эпидемиологические аспекты инвазивных бактериальных менингитов
	(
	5

	3.3.  Герпесвирусные инфекции: эпидемический процесс, основы санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий
	(
	5

	3.4.  Инфекции с парентеральным механизмом заражения: эпидемический процесс, основы санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий. Трансмиссивные инфекции эпидемический процесс, основы санитарно- санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий
	(
	4

	4. Инфекции, связанные с оказанием медицинской помощи
	2
	(

	5. Клиническая эпидемиология
	2
	(

	6. Военная эпидемиология
	2
	6

	6.1. Основы военной эпидемиологии
	1
	(

	6.2. Санитарно-противоэпидемические мероприятия в воинской части в мирное и военное время. Инфекции, представляющие чрезвычайную ситуацию в области общественного здравоохранения, имеющую международное значение. Эпидемиологическая ситуация в мире. Санитарная охрана территории. Международные медико-санитарные правила
	1
	(

	6.3. Основы биологической защиты войск и этапов медицинской эвакуации
	(
	6

	Всего часов
	10
	35


Содержание учебноГО МАТЕРИАЛА
1.  Общая эпидемиология 
1.1. Эпидемиология как наука, ее место в структуре медицинских наук
Инфекционные болезни как объект эпидемиологии. Эпидемический процесс – предмет эпидемиологии. Определение понятия «эпидемиология». Структура эпидемиологии как науки об эпидемическом процессе. Общая эпидемиология: предмет и метод; учение об эпидемическом процессе; эпидемиологическая диагностика; санитарно-противоэпидемические мероприятия и средства; организация обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения. Частная эпидемиология. Эпидемиология в структуре медицинских наук.
1.2. Современное учение об эпидемическом процессе
Определение понятия «эпидемический процесс». Факторы эпидемического процесса: биологический, природный, социальный. Механизм развития эпидемического процесса. Теория саморегуляции паразитарных систем. Проявления эпидемического процесса на качественной и количественной основе: спорадическая заболеваемость, эпидемия, пандемия, эпидемическая вспышка, эндемическая заболеваемость, экзотическая заболеваемость, интенсивность заболеваемости, динамика заболеваемости (многолетняя, годовая), структура заболеваемости, пространственная характеристика заболеваемости.
1.3. Основные эпидемиологические понятия
Источник инфекции: больной человек, носитель, животные (острый, хронический, транзиторный). Эпидемическая значимость различных категорий источников инфекции. Определение понятия «механизм передачи» возбудителя инфекции. Факторы и пути передачи. Виды механизмов передачи: аэрозольный, фекально-оральный, контактный, трансмиссивный. Вертикальный (трансплацентарный) механизм передачи. Артификационный механизм передачи, особенности реализации механизма передачи, основные факторы. Специфичность механизмов передачи. Восприимчивость и резистентность, их значение в развитии эпидемического процесса. Эпидемический очаг: определение понятия, характеристика (размеры, время существования). 

1.4. Санитарно-противоэпидемические мероприятия и средства
Определение понятия «санитарно-противоэпидемические мероприятия». Основополагающая группировка санитарно-противоэпидемических мероприятий: мероприятия, направленные на источник инфекции (клинико-диагностические, изоляционные, лечебные, режимно-ограничительные); мероприятия, направленные на механизм передачи возбудителя инфекции (санитарно-гигиенические, дезинфекционные, дезинсекционные); мероприятия, направленные на восприимчивость организма человека (иммунопрофилактика, иммунокоррекция, экстренная профилактика). Дополнительные варианты группировки санитарно-противоэпидемических мероприятий. Критерии выбора санитарно-противоэпидемических мероприятий. Определение понятия «противоэпидемические средства». Основные группы противоэпидемических средств (антибиотики, вакцины, иммунные сыворотки, иммуноглобулины, бактериофаги, дезинфицирующие средства, ратициды, инсектициды).

1.5. Организация противоэпидемической работы в организациях здравоохранения
Выявление пациентов с инфекционными заболеваниями, учет и регистрация, информирование учреждений, осуществляющих государственный санитарный надзор, решение вопроса об изоляции на дому или госпитализации в инфекционную больничную организацию, лечение, допуск переболевших в коллективы, диспансерное наблюдение, организация текущей дезинфекции, проведение иммунопрофилактики. Готовность к проведению санитарно-противоэпидемических мероприятий в случае выявления пациентов с особо опасными инфекциями, участие в работе по профилактике и борьбе с гельминтозами, информационно-образовательная работа санитарно-противоэпидемической направленности. Понятие системы инфекционного контроля в больничной организации. Роль клинико-диагностических лабораторий   в   обеспечении   инфекционной   безопасности   в       больничной      организации.        Биологическая         защита             работников 
при оказании медицинской помощи, в том числе работе с биологическим материалом. Факторы, влияющие на качество проведения дезинфекционных мероприятий. Контроль качества дезинфекционных мероприятий, внутренний производственный контроль. Функции организаций здравоохранения в противоэпидемическом обеспечении населения: изоляция и лечение пациентов с инфекционными заболеваниями; профилактика инфекций, связанных с оказанием медицинской помощи.

Дезинфекция и стерилизация в системе противоэпидемического обеспечения. Определение понятия «дезинфекция». Виды дезинфекции: профилактическая; очаговая (текущая, заключительная). Методы дезинфекции. Физический метод дезинфекции: механические, термические и лучевые способы воздействия на обеззараживаемые объекты. Химический метод дезинфекции. Требования к дезинфицирующим средствам. Основные группы дезинфицирующих средств: галоидсодержащие, альдегидсодержащие, окислители, спиртосодержащие, поверхностно-активные вещества, лекарственные средства на основе производных гуанидина, композиционные лекарственные средства на основе различных классов химических соединений. Биологический метод дезинфекции: микробы-антагонисты, бактериофаги. 

Определение понятия «стерилизация». Показания для стерилизации изделий медицинского назначения. Предстерилизационная очистка. Методы стерилизации: горячевоздушный, паровой, химический. Организация стерилизации. Централизованное стерилизационное отделение. Контроль качества предстерилизационной очистки и стерилизации. Общая характеристика методов и средств дезинсекции и дератизации.

2. Иммунопрофилактика инфекционных болезней
2.1. Основы иммунопрофилактики инфекционных болезней
Роль иммунопрофилактики в системе обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения.  Основные группы иммунобиологических лекарственных средств (ИЛС), их характеристика. Перспективные ИЛС. Определение понятий «иммунитет», «иммунный ответ организма». Поствакцинальный иммунитет. Характеристика поствакцинального иммунитета. Факторы, влияющие на формирование поствакцинального иммунитета. Вакцинальный процесс, его закономерности. Влияние прививочных лекарственных средств на организм человека, предупреждение неблагоприятных реакций.
Медицинские показания и противопоказания к прививкам. Требования к выявлению и регистрации побочных реакций на  профилактические прививки. Расширенная программа иммунизации Всемирной организации здравоохранения. Нормативное правовое обеспечение иммунопрофилактики инфекционных болезней. Перспективы развития иммунопрофилактики инфекционных болезней.
Организация эпиднадзора за вакциноуправляемыми инфекциями в Республике Беларусь. Национальные референс-центры. Понятие популяционного иммунитета, эффекта вакцинозависимости. Особенности применения ИЛС в зависимости от эпидемиологической ситуации на административной территории (эндемичность территорий).
2.2. Иммунопрофилактика инфекционных болезней: инструктивно-нормативные документы, организационная структура, основные функции амбулаторно-поликлинических организаций, учетно-отчетные документы, планирование, оценка качества и эффективности
Санитарно-эпидемиологические требования к транспортировке, хранению и использованию ИЛС, проведению профилактических прививок, выявлению, регистрации и расследованию побочных реакций после профилактических прививок. Инструктивно-нормативные документы, регламентирующие иммунопрофилактику инфекционных болезней в Республике Беларусь. Национальный календарь профилактических прививок. Критерии качества и эффективности иммунопрофилактики.   Основные функции амбулаторно-поликлинических организаций по иммунопрофилактике инфекционных болезней.
2.3. Профилактические прививки, вошедшие в национальный календарь профилактических прививок 

Иммунопрофилактика вирусного гепатита В.  Прививочные лекарственные средства, их характеристика, сроки иммунизации, эффективность иммунизации. Поствакцинальные реакции и поствакцинальные осложнения.  
Иммунопрофилактика туберкулеза. Вакцина БЦЖ, БЦЖ-М, характеристика, сроки  иммунизации, эффективность иммунизации. Специфическая местная реакция на введение прививочного лекарственного средства, стадии, сроки развития. Контроль прививочной реакции. Поствакцинальные осложнения.  
Туберкулинодиагностика,  цели проведения.  Туберкулин, его характеристика. Проба Манту. Учет результатов. Вираж пробы. Диагностические признаки инфекционной и поствакцинальной аллергии. Противопоказания к проведению пробы Манту.
Диаскинтест,  характеристика лекарственного средства, показания и  противопоказания к применению, учет результатов.
Иммунопрофилактика дифтерии, коклюша, столбняка. Адсорбированная (цельноклеточная) коклюшно-дифтерийно-столбнячная вакцина (АКДС-вакцина); адсорбированная (ацеллюлярная) коклюшно-дифтерийно-столбнячная вакцина (АаКДС-вакцина); адсорбированный дифтерийно-столбнячный анатоксин (АДС-анатоксин); адсорбированный дифтерийно-столбнячный анатоксин с уменьшенным содержанием антигенов (АДС-М-анатоксин); адсорбированный дифтерийный анатоксин с уменьшенным содержанием антигенов (АД-М-анатоксин); бесклеточная коклюшная вакцина; адсорбированный столбнячный анатоксин (АС-анатоксин); противостолбнячный человеческий иммуноглобулин (ПСЧИ); противостолбнячная сыворотка (ПСС): характеристика прививочных лекарственных средств.  Сроки иммунизации АКДС-вакциной, АДС-анатоксином, АДС-М-анатоксином, АД-М-анатоксином, АС-анатоксином, эффективность иммунизации. Поствакцинальные реакции. Порядок проведения экстренной профилактики столбняка, показания и противопоказания к назначению ПСЧИ и ПСС. 

Иммунопрофилактика полиомиелита. Инактивированная полиомиелитная вакцина (ИПВ), характеристика. Сроки иммунизации,  эффективность иммунизации. Вакциноассоциированный паралитический полиомиелит (ВАПП). 

Иммунопрофилактика кори, эпидемического паротита, краснухи.  Комбинированная трехкомпонентная вакцина против кори, эпидемического паротита, краснухи, моновакцины (живая коревая вакцина, живая паротитная вакцина, краснушная вакцина), характеристика. Сроки иммунизации,  эффективность иммунизации. Поствакцинальные реакции и поствакцинальные осложнения.  
Иммунопрофилактика пневмококковой инфекции. Характеристика прививочных лекарственных средств. Сроки иммунизации,  эффективность иммунизации. Поствакцинальные реакции и поствакцинальные осложнения.  

Иммунопрофилактика гемофильной инфекция типа b (Хиб-инфекции). Характеристика прививочных лекарственных средств. Сроки иммунизации,  эффективность иммунизации. Поствакцинальные реакции и поствакцинальные осложнения.  
 Иммунопрофилактика гриппа. Характеристика прививочных лекарственных средств. Сроки иммунизации,  эффективность иммунизации. Поствакцинальные реакции и поствакцинальные осложнения.  
2.4. Профилактические прививки, проводимые по эпидемическим показаниям. Профилактические прививки, не вошедшие в национальный календарь профилактических прививок и перечень профилактических прививок, проводимых по  эпидемическим показаниям
Иммунопрофилактика бешенства. Антирабические вакцины,    антирабический иммуноглобулин, характеристика. Организация проведения антирабических прививок. Показания к назначению курсов антирабических прививок с применением антирабических вакцин и антирабического иммуноглобулина.  Приобретенный иммунитет, эффективность иммунизации. Поствакцинальные реакции и поствакцинальные осложнения.  
Иммунопрофилактика вирусного гепатита А. Характеристика прививочных лекарственных средств Сроки иммунизации,  эффективность иммунизации. Поствакцинальные реакции и поствакцинальные осложнения.  

Иммунопрофилактика ветряной оспы. Характеристика прививочных лекарственных средств. Сроки иммунизации,  эффективность иммунизации. Поствакцинальные реакции и поствакцинальные осложнения.  

Иммунопрофилактика клещевого энцефалита. Характеристика прививочных лекарственных средств. Обычная и экстренная схемы иммунизации против клещевого энцефалита. Эффективность иммунизации. Поствакцинальные реакции и поствакцинальные осложнения.  

Иммунопрофилактика ротавирусной инфекции. Характеристика прививочных лекарственных средств. Сроки иммунизации,  эффективность иммунизации. Поствакцинальные реакции и поствакцинальные осложнения.  

Иммунопрофилактика папилломавирусной инфекции.  Характеристика прививочных лекарственных средств. Сроки иммунизации,  эффективность иммунизации. Поствакцинальные реакции и поствакцинальные осложнения.  
3. Частная эпидемиология
3.1. Кишечные инфекции: эпидемический процесс, основы санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий

Эпидемиологический надзор за кишечными инфекциями, эпидемиологическое расследование вспышек острых кишечных инфекций, алгоритм действий при регистрации эпидемических осложнений на всех уровнях надзора, организации работы по локализации и ликвидации вспышек острых кишечных инфекций. Роль клинико-диагностических лабораторий в локализации и ликвидации вспышек острых кишечных инфекций.

Вирусные кишечные инфекции. Этиология и эпидемиологическая характеристика возбудителей вирусных кишечных инфекций. Механизм развития эпидемического процесса вирусных кишечных инфекций: источники инфекций, механизм и основные факторы передачи, восприимчивость. Проявления эпидемического процесса вирусных кишечных инфекций. Санитарно-противоэпидемические мероприятия и профилактика вирусных кишечных инфекций.

Вирусный гепатит Е. Этиология и эпидемиологическая характеристика возбудителя.  Механизм развития эпидемического процесса вирусного гепатита Е: источники инфекций, механизм и основные факторы передачи, восприимчивость. Проявления эпидемического процесса вирусного гепатита Е. Санитарно-противоэпидемические мероприятия и профилактика вирусного гепатита Е.
Дизентерия. Этиология и эпидемиологическая характеристика возбудителей дизентерии. Механизм развития эпидемического процесса дизентерии: источники инфекции; механизм передачи и основные факторы передачи; восприимчивость. Проявления эпидемического процесса дизентерии: уровни заболеваемости; многолетняя динамика; годовая динамика; распределение заболеваемости по возрастным, профессионально-бытовым группам населения, по территории. Санитарно-противоэпидемические мероприятия в очагах дизентерии: меры, направленные на источник инфекции; меры, направленные на механизм передачи; меры, направленные на лиц, контактирующих с источником инфекции. Основы профилактики дизентерии.

Сальмонеллезы. Этиология и эпидемиологическая характеристика возбудителей сальмонеллезов. Механизм развития эпидемического процесса сальмонеллезов: источники инфекции; механизм заражения и основные факторы передачи; восприимчивость. Проявления эпидемического процесса сальмонеллезов: уровни заболеваемости; многолетняя динамика; годовая динамика; распределение заболеваемости по возрастным, профессионально-бытовым группам населения, по территории. Эпидемический процесс сальмонеллезов в условиях внутрибольничного их распространения. Санитарно-противоэпидемические мероприятия и профилактика сальмонеллезов.

Ротавирусная инфекция. Этиология и эпидемиологическая характеристика возбудителей ротавирусной инфекции. Механизм развития эпидемического процесса ротавирусной инфекции: источники инфекции; механизм передачи и основные факторы передачи; восприимчивость. Проявления эпидемического процесса ротавирусной инфекции: уровни заболеваемости; многолетняя динамика; годовая динамика; распределение заболеваемости по возрастным, профессионально-бытовым группам населения, по территории. Санитарно-противоэпидемические мероприятия и профилактика ротавирусной инфекции.

Вирусный гепатит А. Этиология и эпидемиологическая характеристика возбудителей вирусного гепатита А. Механизм развития эпидемического процесса вирусного гепатита А: источники инфекции; механизм передачи и основные факторы передачи; восприимчивость. Проявления эпидемического процесса вирусного гепатита А. Санитарно-противоэпидемические мероприятия, основы профилактики вирусного гепатита А.

3.2.  Аэрозольные инфекции: эпидемический процесс, основы санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий 
Менингококковая инфекция. Этиология и эпидемиологическая характеристика возбудителей менингококковой инфекции. Эпидемиологические аспекты инвазивных бактериальных менингитов.
Механизм развития эпидемического процесса менингококковой инфекции: источники инфекции; механизм передачи и основные факторы передачи; восприимчивость. Проявления эпидемического процесса менингококковой инфекции: уровни заболеваемости; многолетняя динамика; годовая динамика; распределение заболеваемости по возрастным, профессионально-бытовым группам населения, по территории. Санитарно-противоэпидемические мероприятия и профилактика менингококковой инфекции. 
Скарлатина. Этиология и эпидемиологическая характеристика возбудителей скарлатины. Механизм развития эпидемического процесса скарлатины: источники инфекции; механизм передачи и основные факторы передачи; восприимчивость. Проявления эпидемического процесса скарлатины: уровни заболеваемости; многолетняя динамика; годовая динамика; распределение заболеваемости по возрастным, профессионально-бытовым группам населения, по территории. Санитарно-противоэпидемические мероприятия и профилактика скарлатины.

Грипп. Этиология и эпидемиологическая характеристика возбудителей гриппа. Механизм развития эпидемического процесса гриппа: источники инфекции; механизм передачи и основные факторы передачи; восприимчивость. Проявления эпидемического процесса гриппа: уровни заболеваемости; многолетняя динамика; годовая динамика; распределение заболеваемости по возрастным, профессионально-бытовым группам населения, по территории. Санитарно-противоэпидемические мероприятия и профилактика гриппа. Вакцинация против гриппа.
3.3.  Герпесвирусные инфекции: эпидемический процесс, основы санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий
Ветряная оспа и опоясывающий лишай. Этиология и эпидемиологическая характеристика возбудителей ветряной оспы. Механизм развития эпидемического процесса ветряной оспы: источники инфекции; механизм передачи и основные факторы передачи; восприимчивость. Проявления эпидемического процесса ветряной оспы: уровни заболеваемости; многолетняя динамика; годовая динамика; распределение заболеваемости по возрастным, профессионально-бытовым группам населения, по территории. Санитарно-противоэпидемические мероприятия в очагах ветряной оспы: меры, направленные на источник инфекции; меры, направленные на механизм передачи; меры, направленные на лиц, контактирующих с источником инфекции. Основы профилактики ветряной оспы. Роль вакцинации в профилактике заболеваемости ветряной оспой. Опоясывающий лишай, как результат реактивации вируса ветряной оспы.

Инфекционный мононуклеоз. Этиология и эпидемиологическая характеристика возбудителей инфекционного мононуклеоза. Механизм развития эпидемического процесса инфекционного мононуклеоза: источники инфекции; механизм передачи и основные факторы передачи; восприимчивость. Проявления эпидемического процесса инфекционного мононуклеоза: уровни заболеваемости; многолетняя динамика; годовая динамика; распределение заболеваемости по возрастным, профессионально-бытовым группам населения, по территории. Санитарно-противоэпидемические мероприятия в очагах инфекционного мононуклеоза: меры, направленные на источник инфекции; меры, направленные на механизм передачи; меры, направленные на лиц, контактирующих с источником инфекции. Основы профилактики инфекционного мононуклеоза.

Цитомегаловирусная инфекция. Этиология и эпидемиологическая характеристика возбудителей цитомегаловирусной инфекции. Механизм развития эпидемического процесса цитомегаловирусной инфекции: источники инфекции; механизм передачи и основные факторы передачи; восприимчивость. Проявления эпидемического процесса цитомегаловирусной инфекции: уровни заболеваемости; многолетняя динамика; годовая динамика; распределение заболеваемости по возрастным, профессионально-бытовым группам населения, по территории. Санитарно-противоэпидемические мероприятия в очагах цитомегаловирусной инфекции: меры, направленные на источник инфекции; меры, направленные на механизм передачи; меры, направленные на лиц, контактирующих с источником инфекции. Основы профилактики цитомегаловирусной инфекции.

3.4. Инфекции с парентеральным механизмом заражения: эпидемический процесс, основы санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий. Трансмиссивные инфекции: эпидемический процесс, основы санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий
Болезнь, вызванная вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекция) и синдром приобретенного иммунодефицита (СПИД). Этиология и эпидемиологическая характеристика вирусов иммунодефицита человека. Механизм развития эпидемического процесса ВИЧ-инфекции и СПИДа: источники инфекции; механизмы и пути передачи; восприимчивость. Проявления эпидемического процесса ВИЧ-инфекции и СПИДа: уровни заболеваемости; динамика заболеваемости; распределение заболеваемости по возрастным, профессионально-бытовым группам населения, по территории. Санитарно-противоэпидемические мероприятия при ВИЧ-инфекции, СПИДе: меры, направленные на источник инфекции; меры, направленные на механизм передачи; меры, направленные на лиц, контактирующих с источником инфекции. Эпидемиологический (дозорный) надзор за ВИЧ-инфекцией и СПИДом. Система профилактических мероприятий при ВИЧ-инфекции, СПИДе: выявление ВИЧ-инфицированных, пропаганда санитарно-гигиенических знаний и здорового образа жизни, меры в отношении ВИЧ-инфицированных, дезинфекция и стерилизация изделий медицинского назначения, контроль донорской крови, обучение медицинских работников, медицинский инструментарий одноразового применения, разработка средств иммунопрофилактики.
Вирусный гепатит В. Этиология и эпидемиологическая характеристика возбудителей вирусного гепатита В. Механизм развития эпидемического процесса вирусного гепатита В: источники инфекции; механизм передачи и основные факторы передачи; восприимчивость. Проявления эпидемического процесса вирусного гепатита В. Санитарно-противоэпидемические мероприятия, основы профилактики вирусного гепатита В.

Вирусный гепатит D. Этиология и эпидемиологическая характеристика возбудителей вирусного гепатита D. Механизм развития эпидемического процесса вирусного гепатита D: источники инфекции; механизм передачи и основные факторы передачи; восприимчивость. Проявления эпидемического процесса вирусного гепатита D. Санитарно-противоэпидемические мероприятия, основы профилактики вирусного гепатита D.

Вирусный гепатит С. Этиология и эпидемиологическая характеристика возбудителей вирусного гепатита С. Механизм развития эпидемического процесса вирусного гепатита С: источники инфекции; механизм передачи и основные факторы передачи; восприимчивость. Проявления эпидемического процесса вирусного гепатита С. Санитарно-противоэпидемические мероприятия, основы профилактики вирусного гепатита С.
Организация и проведение санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий при малярии, клещевом энцефалите, Лайм-боррелиозе.

Меры профилактики инфекций с парентеральным механизмом заражения при оказании медицинской помощи, в том числе работе с биологическим материалом. 
Трансмиссивные инфекции (малярия, клещевой энцефалит, Лайм-боррелиоз): этиология, эпидемиологическая характеристика возбудителей, эпидемический процесс, организация и проведение санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий.
4. Инфекции, связанные с оказанием медицинской помощи
Эпидемиологическая, социальная и экономическая значимость инфекций, связанных с оказанием медицинской помощи (ИСМП). Эпидемиология ИСМП. Классификация ИСМП. Этиология ИСМП. Условия формирования и характеристика внутрибольничных штаммов (эковаров) возбудителей инфекций Механизмы и пути передачи инфекций, реализуемые в больничной организации, основные факторы передачи. Гигиена рук медицинских работников как способ профилактики передачи госпитальных штаммов и антиинфекционной защиты.

Клиническая картина и диагностика ИСМП. Дифференциально-диагностические критерии ИСМП и внебольничных инфекций.

Система инфекционного контроля (ИК). Стандарты инфекционного контроля: управление системой ИК; учет и регистрация госпитальных инфекций; микробиологическое обеспечение ИК; эпидемиологическая диагностика госпитальных инфекций; профилактические и противоэпидемические мероприятия в системе ИК; обучение медицинских работников; охрана здоровья медицинских работников. Принципы профилактики ИСМП. Противоэпидемический режим в больничных организациях. Дезинфекция и стерилизация.
Эпидемиологический надзор за ИСМП: осуществление микробиологического мониторинга за патогенами ИСМП и определение спектра устойчивости патогенов к антимикробным лекарственным средствам (антибиотикам, антисептикам, дезинфектантам и др.) для разработки рациональной стратегии и тактики их применения. Аппаратно-программное обеспечение системы эпидемиологического надзора за ИСМП: создание и ведение баз данных о случаях заболеваний и неблагоприятных исходах при ИСМП у пациентов и медицинских работников; создание и ведение баз данных о патогенах ИСМП, факторах их патогенности, чувствительности к антимикробным лекарственным средствам, чувствительности выделяемых микроорганизмов к антисептикам и дезинфектантам; создание и ведение баз данных о состоянии санитарно-гигиенических и микробиологических параметров внешней среды организации здравоохранения; использование программы WHONET для проведения микробиологического мониторинга циркуляции клинически значимых микроорганизмов и их антибиотикорезистентности, использование возможностей программы WHONET для выявления предвестников ухудшения эпидемической ситуации, расследования случаев инфекций, предположительно связанных с оказанием медицинской помощи.
Лабораторная диагностика ИСМП как основа микробиологического обеспечения системы эпидемиологического надзора за инфекциями в организациях здравоохранения. Содержание микробиологического мониторинга патогенов ИСМП: непрерывное микробиологическое обеспечение системы эпидемиологического надзора за ИСМП; этиологическая расшифровка ИСМП у пациентов, внутривидовую идентификацию патогенов; исследование объектов больничной среды; определение чувствительности клинических изолятов к антимикробным лекарственным средствам, чувствительности выделяемых микроорганизмов к антисептикам и химическим средствам дезинфекции; создание и ведение баз данных о патогенах ИСМП; эффективный контроль качества микробиологических исследований в организациях здравоохранения; статистический анализ результатов исследований; референс-центр мониторинга резистентности к антибиотикам, антисептикам и химическим средствам дезинфекции клинически значимых микроорганизмов.

5. Клиническая эпидемиология
Определение понятия «клиническая эпидемиология». Цель клинической эпидемиологии – решение клинических вопросов (диагностики, лечения, реабилитации) на основе эпидемиологического подхода. Частота событий. Выявление причины болезней. Риск. Методы популяционных исследований: рандомизированные контролируемые исследования, когортные исследования, исследования типа «случай-контроль». Обоснование программ профилактики заболеваемости неинфекционными болезнями.
Понятие системной ошибки. Достоинства и недостатки разных видов популяционных исследований. Пирамида доказательности исследований.
6. Военная эпидемиология
6.1. Основы военной эпидемиологии
Определение понятия «военная эпидемиология», ее задачи, структура и содержание разделов. Становление и развитие военной эпидемиологии. Предмет и метод военной эпидемиологии. Особенности эпидемического процесса в воинских коллективах. Пути заноса инфекции в воинскую часть и выноса ее из воинских коллективов в военное время. Условия, влияющие на развитие и проявления эпидемического процесса среди военнослужащих в военное время. Особенности структуры инфекционной заболеваемости в военное время.
6.2. Санитарно-противоэпидемические мероприятия в воинской части в мирное и военное время. Инфекции, представляющие чрезвычайную ситуацию в области общественного здравоохранения, имеющую международное значение. Эпидемиологическая ситуация в мире. Санитарная охрана территории. Международные медико-санитарные правила
Цель, задачи, принципы, структура санитарно-противоэпидемической защиты войск. Силы и средства, привлекаемые для организации и проведения санитарно-противоэпидемических мероприятий. Роль войсковой медицинской службы и учреждений, осуществляющих государственный санитарный надзор в организации санитарно-противоэпидемических мероприятий. Группировка санитарно-противоэпидемических мероприятий с организационной точки зрения: мероприятия по определению и оценке санитарно-эпидемической (биологической) обстановки; мероприятия по предупреждению заноса и возникновения инфекционных заболеваний; мероприятия, проводимые при локализации и ликвидации эпидемических очагов и очагов биологического заражения.
Инфекции, представляющие чрезвычайную ситуацию в области общественного здравоохранения, имеющую международное значение (холера, чума, геморрагические лихорадки и др.). Эпидемиологическая ситуация в мире и основные меры профилактики. Санитарная охрана территории. Международные медико-санитарные правила (2005).
6.3. Основы биологической защиты войск и этапов медицинской эвакуации
Определение понятия «биотерроризм», «биологическое оружие». Классификация биологических агентов. Современные представления о биологических агентах и особенностях их поражающего действия. Особенности механизма развития и проявлений эпидемического процесса в условиях применения биологического оружия. Биологические рецептуры. Способы применения и технические средства доставки биологического оружия, их характеристика. Определение понятий «очаг биологического заражения», «биологическая защита». Оперативно-тактические и специальные мероприятия в системе биологической защиты войск. Медицинские мероприятия в системе биологической защиты: мероприятия, проводимые в мирное время, в период угрозы применения, в момент применения и после применения биологического оружия. Биологическая разведка: цель, задачи, методы и этапы биологической разведки. Индикация биологических агентов: определение понятия, задачи, содержание. Особенности организации лечебно-эвакуационных мероприятий в условиях применения биологических агентов. Организация работы этапов медицинской эвакуации в условиях строгого противоэпидемического режима.
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11. Гринхальх Т. Основы доказательной медицины : пер. с англ. / под редакцией И.Н.Денисова, Р.И. Сайткулова – 3-е изд. –М. : ГЭОТАР – Медиа, 2008 – 288 с.
Нормативные правовые акты:
12. О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения: Закон Республики Беларусь от 07.01.2012 № 340-З.
13.  О предупреждении распространения заболеваний, представляющих опасность для здоровья населения, вируса иммунодефицита человека: Закон Республики Беларусь от 07.01.2012 № 345-3.
14.  Инструкция по тактике проведения профилактических прививок среди населения в Республике Беларусь: приказ Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 03.03.2014 № 191.
15.  Об установлении Национального календаря профилактических прививок, перечня профилактических прививок по эпидемическим показаниям, порядка и сроков их проведения: постановление Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 18.07.2012 № 106.
16. О внесении дополнений и изменений в постановление Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 18.07.2012 № 106: постановление Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 12.02.2016 № 25
17.  Санитарные нормы и правила «Санитарно-эпидемиологические требования к транспортировке, хранению и использованию иммунобиологических лекарственных средств, проведению профилактических прививок, выявлению, регистрации и расследованию побочных реакций после профилактических прививок: постановление Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 02.12.2013 № 114.

Методические рекомендации по организации и выполнению самостоятельной работы студентов по учебной дисциплине

Время, отведенное на самостоятельную работу, может использоваться обучающимися на:

― подготовку рефератов;

― выполнение учебно-исследовательской работы.
Основные методы организации самостоятельной работы:

― решение проблемно-ситуационных задач;

― выполнение творческих заданий (индивидуальных и коллективных).
Контроль самостоятельной работы может осуществляться в виде:

― ответов на контрольные вопросы по каждой теме; 
― защиты рефератов; 
― выполнение промежуточных тестовых заданий. 

Перечень рекомендуемых средств диагностики

Для диагностики компетенций используются следующие формы:

1. Устная форма:

· доклады на практических занятиях;

· устные зачеты.
2. Письменная форма:

· тесты;

· контрольные опросы;

· контрольные работы;

· рефераты.
3. Устно-письменная форма:

· отчеты по аудиторным практическим упражнениям с их устной защитой;

· зачеты;

· оценивание на основе модульно-рейтинговой системы.

4. Техническая форма:

· электронные тесты.
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